

昨天8:00,原本准备参加晨会的南京长江路小学1400多名学生突然听到广播:接下来是紧急逃生演习,请大家按紧急疏散路线下楼。在老师的护导下,孩子纷纷跑向操场。等到全部集中,老师看了看时间,3分48秒!老师们不太满意,因为以前的演习只需两分多钟。

昨天是第十六个全国中小学生安全教育日活动,以“强化安全意识,提高避险能力”为主题,南京很多学校组织了模拟地震、火灾现场的逃生演习。但记者发现,怎样做好低年级孩子的安全教育成了学校的难题。

□ 实习生 曾偲 梁盼
快报记者 孙利侠 黄艳



昨天,南师附小进行地震灾害应急避险演习,两名小学生头顶书包蹲下 快报记者 赵杰 摄

知道是场演习,3分48秒才疏散至操场

孩子把地震演习当“游戏” 老师伤不起

【现场】防震演习,一年级孩子跑早了

昨天下午2:20,南师附小的小学生们正准备上第二节课。学校副校长吴玲开始在校内进行广播,告诉大家第二节课是安全教育课。这堂教育课分两部分,先是训练然后是演习。先从日本一所小学如何接受地震逃生训练开始,看看人家如何演习的,然后训练室内避震和室外避震。

当广播里传来急促的哨声时,真正的演习开始了。大部分班级的学生按照先前的训练把椅子推到桌子底下,迅速蹲下,用书包保护头部。但两个一年级的班级

却出现了差错,孩子们忘了第一步,争先恐后地从教室跑了出来。老师在后面急喊,“错了,现在出去危险,应该先在室内避震。”

几秒后,哨子又响起,室外疏散开始。各个班级的学生有序地从教室里出来,向事先约定的班级集合地点跑。在疏散过程中,凡是容易出现拥挤的地方,都能看到护导教师的身影。由于跑得太快,有几名学生跌倒在地。老师赶紧上前扶起他们,并不住提醒,“是捂住头快走,不是奔跑,注意安全。”

老师看了一下时间,对于全校1700多名学生来到了操场上指定位置,一共花了4分10秒。

“刚才可紧张了,有点害怕。”演习完毕后,9岁的张宁旭自豪地说,“通过演习掌握了这些知识,如果真有险情发生时,我就不怕了。”一(4)班的任狄和几名小伙伴说,“这些知识老师教过,都懂的。”几个孩子说起地震防护说得头头是道,并说不仅地震,对陌生人也要提防。“不跟陌生人回家,不吃他们的东西,一定要等家长过来接。”

【调查】低年级学生避震常识较欠缺

昨天,记者对北京东路小学、南师附小、游府西街小学、成贤街小学、珠江路小学、户部街小学等南京几所小学的学生进行了问卷调查。问卷共有7道单选题,两道多选题。内容包括当传言要发生地震时怎么办,一旦发生地震什么是最好的自救方式;在学校或商场、图书馆等遇到地震时该如何避震;家庭应该如何做防震准备等。

参与调查的学生从二年级到六年级,共25人。中高年级的学生看到题目后多数能迅速写出答案,单选题几乎都是正确的。

单选题第1题是传说要发生地震是该立刻跑出去准备,还是不信不传向地震部门询问?这一问题有近1/3的学生错选了“立刻出去准备”。而第6题乘车时遇到地震,是该降低重心还是提高重心?有1/4左右的学生因为不

了解“重心”的意思,选了“提高重心”。而多选题家庭防震应该做什么准备时,只有两名五年级学生选了“合理放置家具、物品”,其余人都不认为这个属于家庭防震应该准备的事项。而事实上这一项非常重要,在关键时刻,如果室内家具和物品没有摆放好,可能会影响逃生。在地震的前兆多选题中,没有人全选地壳变形、地下水异常变化、动物异常三项。

在长江路小学三(1)班,有45个孩子参与了小型调查。

记者给出了三道选择题。第一题:在城市楼房中,一旦发生地震,最好的自救方式是? A、带好贵重物品,迅速跑到楼外。 B、地震时保持冷静,地震后跑到户外。正确答案应该是B震后再跑到户外。第二题:在学校上课遇到地震时,要迅速抱头、闭眼、躲在各自的? A、窗口旁 B、课桌

边。正确答案应该是B课桌边。第三题:在操场或室外遇到地震时,可原地不动蹲下,双手保护哪个部位? A、头部 B、腹部 C、胸部。正确选项应是A 头部。

第一题有39人答对,6人答错。一位答错的小男生问:我的贵重物品就是书包,我应该拎着书包还是把书包顶在头上护头呢?引来一阵哄笑,另一个小男生说:你就不该跑,等震完再跑。但答错的小男生又说:我不跑万一房子震倒了我就跑不了!第二题45人都答对了,他们都知道课桌边最安全。第三题只有一个人表示,想三个部位都抱住。

“老师经常给我们讲地震啊、火灾什么的怎么逃生,不过有时候会记不住。”一名小女生说。“今天早晨啊,我们逃生时动作不快,因为我们知道是假的,快跑就变慢跑啦!”班长小荣说。

【专家】养成习惯,遇紧急情况效率高

对于低年级孩子避险能力较差、对老师教的常识记不牢,南京市教育局安全处的专家建议,小学生的安全教育可以游戏和模拟为主,可以采用渗透的方式进行。“落实到日常行为中,比如有关线路,通过几次演练,在上下学,课间活动时走哪条路线,天天都这样走,真正应急避险时就按这条线路走,自然效率就高了。”

昨天下午3:40,成贤街小学

的高年级学生陆续走出校门。“我们学校每学期都有逃生演习的。上学期那次是火灾,还派我们高年级学生去灭火呢。”五年级王雅洁、六年级葛超强、六年级廖蔚三位学生向记者再现了那次经历:当时是拉警报,然后有秩序地排队走。要求我们用湿毛巾捂住口鼻,有的班级是左手捂住口鼻,右手抱着头,猫着身体下楼,共跑了3次,2次是拥挤

跑,1次有秩序地跑。要求全校必须在2-3分钟内全体疏散。“线路也是事先设计的,有的是一二组前门跑,三四组后门跑;有的是全班从一个门跑。疏散顺序是一楼先疏散,然后依次2楼、3楼……”学生们说,后来全校在操场上,由老师示范,每个班级派一名代表上去学习如何使用灭火器灭掉一盆真实的火。整个操场都是黑烟。大家印象都特别深刻。

》保安也是安全防线

保安越“凶” 家长越放心

“昨天儿子忘带数学书,我送到校门口,保安就是不让进!我看上去像坏人吗?”刘先生前天早晨被保安挡在了小学门口,有点郁闷。不过刘太太却非常高兴,因为她认为保安“凶”是好事,这样坏人就别想混进校门了。

想“混”进校门,很难

记者昨天中午来到成贤街小学门口,正想“冒充”老师的熟人看能不能找机会“混”进去。这时一位中年女子抢先一步,她说要找校长,还说约好的,保安打电话给校长,校长表示没听说这事,保安就不让进;还有一位中年男士说,自己是跟一个老师联系好了的,但老师可能在上课,电话没开机,这位保安还是不让进。

记者走到游府西街小学门口,一靠近门卫室,保安就紧张起来,“对于生人我们都会格外警惕,因为这边的学生家长我们都面熟,谁是谁家的孩子我们基本上都清楚。”在这做了三年保安的王师傅说。

如果有人硬闯怎么办?王师傅指了指警棍和对讲机介绍,“那就先报警,然后对讲机一通知,我们这边五六个人马上就过来了。”

今后保安将控制在50岁以下

目前南京市教育局安全处的数据显示,1068所中小学幼儿园,配了2500多名保安,基本做到校校有保安。

去年5月份,鼓楼区、秦淮区等区教育局都配备了专职校园保安进驻校园,这些人与普通保安不同,他们统一着装,并配备警棍、防身用辣椒水,成为校园一道新的安全防线。“总体来说,我们对这批保安队伍还是很满意的。”鼓楼区教育局办公室主任金萍说,但鼓楼区第一批校园保安中,有近一半超过50岁。

南京市教育局有关人士介绍,今后校园保安将严格执行由公安部门招聘、培训的制度,并且把年龄控制在50岁以下,更好地为孩子们服务。实习生曾偲 梁盼 快报记者 孙利侠 黄艳

》安全课成常设课程

鼓楼区小学每年15节安全课

困在电梯里怎么办?遇到火灾怎样自救?地震怎么逃生?这些困扰小学生的安全问题,在《学生公共安全教育读本》里都能找到答案。这套由南京市鼓楼区组织一线教师编写并正式出版的读本,昨在丁家桥小学举行首发式,很快将发到区内近3万名小学生的手中。

人大代表建议编教材、每学期10课时

在今年全国两会上,全国人大代表陆琴提交了关于将安全课定为中小学常设性课程的建议。她在接受快报记者采访时表示,所有学校每个学期都应开展不少于10个课时的应对灾害知识教育,将安

全课定为中小学每学期的常设性课程,且每学期有针对性地举行一次专项演练。

鼓楼区每年15节安全教育课排进课表

记者了解到,鼓楼区的小学每学期都有1课时用于演习。为配合安全课,鼓楼区昨天发行了《学生公共安全教育读本》,丛书共分六册,讲述如何预防社会安全类事故、公共安全卫生事故、意外伤害事故、自然灾害等,每个年级一册,每册15课。南京市教育局安全处处长张晓惠介绍,南京提倡每个学校每学期都要安排安全教育课,最好能排进课表。

实习生 曾偲 梁盼 快报记者 孙利侠 黄艳